

企业参与高等职业教育

人才培养年度报告

(2021)

院校名称：北京卫生职业学院
合作企业：首都医科大学附属北京同仁医院

2020 年 12 月

目录

一、 “院、校”简介	3
(一) 首都医科大学附属北京同仁医院情况简介	3
(二) 北京卫生职业学院简介	3
二、 “紧密合作、共育共享”的院校融合式办学模式	4
(一) 课程、人才培养方案更贴合临床岗位要求	4
(二) “三段融合式”教学模式提高职业能力	4
(三) 为医院和学生搭建选人用人及就业平台	5
(四) “双师型”教师队伍培养卓有成效	6
三、 总结	6

一、“院、校”简介

（一）首都医科大学附属北京同仁医院情况简介

首都医科大学附属北京同仁医院始建于 1886 年，是一所以眼科学、耳鼻咽喉科学为国家重点学科的大型综合三甲医院。医院分为崇文门院区和亦庄院区，现有职工 3600 余人。医院设有 64 个临床和医技科室，编制床位 1759 张，2019 年年门急诊量 290.2 万人次，出院人数 10.9 万人次，手术人数 8.1 万人次。

以医院综合医疗为主体，北京市眼科研究所、北京市耳鼻咽喉科研究所、北京市糖尿病研究所为附属科研机构，形成“一院三所”发展格局，成为集医疗、教学、科研、预防、国际交流五位一体的医疗科研联合体。眼科、耳鼻咽喉科为国家临床重点学科，变态反应(鼻过敏)科为国家临床重点专科，中医眼科学为国家级中医重点学科。

医院拥有教育部重点实验室 1 个，工信部重点实验室 1 个，北京市重点实验室 5 个；国家级工程研究中心 1 个，省部级工程研究中心 4 个；省部级国家科技合作基地 2 个。医院是全国防盲技术指导组和防聋治聋技术指导组组长单位，设有世界卫生组织防盲合作中心和世界卫生组织防聋合作中心，作为国际眼库协会会员单位，设有北京同仁眼库。

医院拥有中国工程院院士 1 名，国家万人计划 4 人，长江学者 1 名，百千万工程国家级人选 9 人，国家杰出青年基金获得者 2 名，国家优秀青年基金获得者 1 名，享受国务院政府特殊津贴专家 11 名，荣获省部级突出贡献专家 10 人，北京学者 4 名，青年北京学者 2 名。作为首都医科大学第四临床医学院，医院承担着重要的教学任务；首都医科大学北京眼科学院和耳鼻咽喉科学院设在医院内。医院现有研究生学位点 28 个，其中博士学位点 13 个；硕士生导师 124 人，博士生导师 48 人，国家住院医师规范化培训专业基地 16 个。改革开放以来，医院共获得省部级以上科技成果奖励 138 项，获得国家级科研项目 323 项。2018 年医院名列复旦大学医院管理研究所发布的《中国医院综合排行榜》第 36 名，眼科、耳鼻咽喉科及变态反应科名列《2018 年度中国医院专科声誉排行榜》第 2 名。

（二）北京卫生职业学院简介

北京卫生职业学院是经北京市人民政府批准、教育部备案的一所公办全日制普通高等职业学校，隶属于北京市卫生健康委员会。学院以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领，全面贯彻党的教育方针和“立德树人”根本任务，坚持以人为本、德育为先、质量为重的办学宗旨，以强化内涵建设，提升师生综合素质为重点，以为社会培养高质量卫生技能人才为目标，积极稳步探索具有高等职业教育特色、适合学院发展的改革之路。

学院现有四系两部，分别为护理系、中药与康复系、药学系、医学技术系、文化基础部、思想政治教学部。设有护理、药学、中药学、医学检验技术、康复治疗技术、医学影像技术、助产、口腔医学技术、卫生信息管理、中医康复技术 10 个专业。

二、“紧密合作、共育共享”的院校融合式办学模式

我院在上级主管部门北京市卫生健康委的主导作用下，与同仁医院建立“紧密合作、共育共享”的院校融合式办学模式，至今已经有近 40 年的历史。独特的办学模式，使学生培养质量得到社会认可。以护理专业为例，“紧密合作、共育共享”的院校融合式办学模式优势体现在以下几个方面。

（一）课程、人才培养方案更贴合临床岗位要求

我院护理专业在制定人才培养方案的过程中，充分发挥了行业专家的积极作用。同仁医院有近 30 位临床护理人员参与到人才培养方案的制定过程中，包括调研方案制定、调研问卷内容设计、调研报告审阅、人才培养方案初稿的审阅及终稿的确定等。由于护理行业专家全程参与到人才培养方案的制定过程中，使得此次修订的护理专业人才培养方案中的培养目标、培养规格更贴合临床岗位对护理人才能力的实际要求。

护理行业专家全程参与课程标准的制定，使新的课程标准更加适应临床护理岗位发展的需求。原大纲以教学内容的知识体系为基础，以篇、章、节、目等顺序排列该门课程教学内容的主题、分题和要点，突出的是知识的掌握。新的课程标准以临床典型工作任务为导向、以子任务引领为主线划分学习领域，规定学生通过课程学习在能力、知识与技能、情感态度方面达到的目标，突出教学内容与临床结合、为岗位服务的特点。与原教学大纲相比较，新的课程标准不仅仅对课程达到的知识目标进行了详细规定，同时更加突出护理岗位能力、情感态度方面的培养要求。

（二）“三段融合式”教学模式提高职业能力

我院与同仁医院建立了“三段融合式”教学模式。每年护理专业有 45 名左右的学生进入同仁医院进行临床课程的学习、实习。至今约有 1700 名学生在同仁医院完成第二和第三阶段的学习，并取得护士执业资格证书。

首先，学生在学院完成第一阶段基础课程的“学院学、学院练”，然后，进入医院完成第二阶段的“医院学、医院见”和第三阶段的“医院学、医院练”，即在医院完成全部临床课程的学习、综合实训和临床见习和实习。医院选派临床一线人员完成课程教学、实训和实习带教。以 5 年制高职护理专业为例，按照教学计划，学生前 3 年在学院完成文化基础课、医学基础课、专业基础课的学习后，第 4 年进入临床医院学习临床课程，包括内科护理学、

外科护理学、妇产科护理学、儿科护理学、老年护理学、康复护理学、急危重症护理学、社区护理学等课程。最后1年完成临床实习。学生进入临床学习后，全部教育教学活动由各合作办学医院完成，包括班主任、任课教师、实习带教老师的选派、授课计划的制定、教学运行及教学质量的监控等，学院对在医院期间的教学和实训实习过程进行宏观指导。

这种教学模式，不仅让学生学习到最先进的临床知识，而且可以随时到临床科室见习，使学生早期接触临床，尽早熟悉医院工作环境，实现了教学与临床实践的近距离对接，形成校内有病房、医院有课堂的独特教学优势，解决了困惑护理专业办学的理论与实际脱节、基础与临床脱节的问题，把理论知识和实践能力融为一体，强化实践教学环节和现场教学，使学生的动手能力、综合分析能力、独立完成工作的能力和应变能力等得到了很好的培养和锻炼，有效提高了学生的职业能力。

学生在医院期间，在学生日常行为规范养成教育和理论课教学过程中，临床教师不断渗透职业教育、医院护理岗位工作要求，并且医院举行的各种活动，学生也会参与其中，使得学生在理论学习期间就能对医院的文化、工作岗位要求有所了解，接受医院文化的熏陶，有利于培养学生爱岗敬业、吃苦耐劳的精神，增强学生对岗位、职业的感情，同时能够尽早熟悉医院环境，这些均可以降低学生实习初的陌生感和恐惧心理，使学生尽快进入到工作角色中。

在院校合作方面，除了在人才培养模式上采用院校合作育人之外，同仁医院护理专家参与新生入学教育、5.12护士节授帽仪式、护理技能大赛指导、毕业生就业指导等，培养学生爱心、耐心、责任心，诚实守信的品德、敬业奉献的精神、团队合作意识、沟通交流能力、人文关怀和爱伤观念，激发学生对护理事业的追求和热爱，提高学生的责任意识，坚定学生的专业思想，全面提升学生的综合素质和职业能力。

（三）为医院和学生搭建选人用人及就业平台

对学生而言，学生在医院学习、实习，熟悉了医院的文化和环境，对医院有着更深的认同感和归属感，更加愿意留在实习医院就业。

对医院而言，学生在医院完成理论学习和实习，时间达2年之久，医院对学生的学习能力、动手操作能力、观察能力、团结合作意识等各方面有较长时间的观察与培养，对学生的各方面表现也比较了解，在此基础上，医院也愿意挑选、录用本院培养出来的、表现出色的学生，使医院降低了选人用人的成本和风险。因此学生留在实习医院的机会和比例较高。学院自与同仁医院合作以来，仅护理专业医院每年就能留用20名左右学生就业，竞争优势明显。

（四）“双师型”教师队伍培养卓有成效

学院为医院教学人员的教学能力提高提供帮助。同仁医院承担我院护理专业教学任务，医院的技术人才通过上课和带教实现教学相长，加强了自我提高能力；学院利用自身优势，定期组织授课教师集体备课、举办教学公开课、研究课、教师教学能力大赛等，将讲课技巧传授给临床教师，为医院教学人员的教学能力提高提供帮助。

同仁医院接收我院护理专任教师到岗位实践，使专任教师不断增强临床实践技能，更新技术和护理理念，使教师的教学内容更加贴近临床实际，使护理专任教师持有“护士执业资格证”比例达 100%。

三、总结

事实证明，“院校合作”共同培养职业技能人才的模式符合当前职业教育发展趋势，通过医院、学校资源共享，优势互补，互相合作，创新高职工学结合人才培养模式，带动专业建设引领课程改革，不仅满足了学校在师资建设、人才培养、课程建设等方面的需求，也满足了医院的用人需求，提高学院教师教学能力水平，为学生提供了真实的实训环境，为学生就业提供了可靠保障。是学院、医院、学生“三方共赢”的选择。